

國務院：抓好保暖保供 讓民眾過歡樂祥和春節

【大公報訊】據新華社報道：國務院總理李強2月2日主持召開國務院常務會議，研究進一步優化營商環境有關工作，審議通過《國務院關於進一步規範和監督罰款設定與實施的指導意見（送審稿）》，決定一攬子修改和廢止部分行政法規，討論《關於授權國務院在海南自由貿易港暫時調整適用〈中華人民共和國食品安全法〉有關規定的決定（草案）》，聽取加強和改进應急管理工作情況匯報，部署近期低溫雨雪冰凍

災害防範應對工作。

會議指出，建設市場化、法治化、國際化一流營商環境，是應對經濟下行壓力、提振經營主體信心的重要舉措。要對標國際一流水平，圍繞整體優化目標，一體推進強市場促公平、強服務增便利、強法治穩預期、強開放提質量、強改革抓創新等工作。要更加注重回應經營主體突出關切，加快建設全國統一大市場，加強宏觀政策取向一致性評估，營造穩定透明可預期的政策

環境。

做好低溫雨雪冰凍災害防範應對

會議強調，要對涉及罰款事項的行政法規進行系統梳理，及時按規定進行修改完善。要加大對亂罰款的整治力度，更好維護企業和群眾合法權益。要強化事中事後監管，該管的要依法監管到位，特別是對安全生產、生命健康、產品質量等領域事項必須嚴格監管，絕不能有任何鬆懈。

會議決定，對《教學成果獎勵條例》等8部行政法規的部分條款予以修改，對《煤炭送貨辦法》等13部行政法規予以廢止。會議討論並原則通過《關於授權國務院在海南自由貿易港暫時調整適用〈中華人民共和國食品安全法〉有關規定的決定（草案）》，決定將草案提請全國人大常委會審議。

會議強調，應急管理工作事關人民安危和社會大局穩定。要深入貫徹落實習近平總書記重要指示精神，堅持總體

國家安全觀，着力加強應急預案體系建設，切實提高應對處置突發事件、防範化解重大安全風險的能力。會議對做好近期低溫雨雪冰凍災害防範應對工作作出部署，強調要牢固樹立底線思維，完善防範應對方案，切實維護交通運輸秩序，抓好保暖保供等與民生息息相關的工作，確保生產安全有序，盡最大可能減少極端天氣帶來的不利影響，讓人民群眾過個歡樂祥和的春節。會議還研究了其他事項。

內地備戰低溫雨雪「南北基地」雙重保障

冷鏈直送供港 春節菜肉量足價穩

近期內地中東部地區出現大範圍持續性低溫雨雪冰凍天氣。大公報採訪多家供港企業發現，內地供港蔬菜基地已經提前採取秋冬季節「南北基地」模式保障供應，現階段主力供港的蔬菜基地主要來自廣東、廣西和雲南等地的種植基地，基地積極採取排澇、防寒等多種措施。供港企業負責人表示，春節期間供港食品價格平穩，菜肉供應充裕。部分受影響的供港蔬菜基地，提前採摘供港蔬菜放冷庫保鮮，每天用供港冷鏈直通車按訂單分級配送，保證蔬菜源源不斷供應香港。

大公報記者 盧靜怡、曾萍

春節將至，一輛輛滿載新鮮瓜果蔬菜的貨車，正從廣東供港蔬菜基地駛往香港市場。廣東雙輝農業科技有限公司總經理謝少帆告訴大公報，雖然目前低溫天氣尚未影響廣東地區，但公司已經在蔬菜基地的布局上做好應對準備，每天穩定運送約35噸菜心等葉子菜至香港，確保市場的供應穩定。

冷鏈保鮮 加大蔬菜儲備

在湖南等地擁有種植基地的供港企業負責人李先生表示，當地已經迎來了第一場雪，低溫凍天氣會影響供港蔬菜的種植。他指出，臨近春節，香港市場對新鮮蔬菜的需求量增加。為避免雨雪天氣採摘蔬菜，保證菜品品質，他們目前提前採摘可供應10天左右的蔬菜，放入冷庫冷藏保鮮。每天用供港冷鏈直通車按訂單分級配送到香港市民餐桌上。

謝少帆說，供港蔬菜的來源廣泛，公司採取「南北基地」模式，根據季節在北方和南方進行種植。目前主要在廣東惠州、廣西賀州和雲南文山的南方基地進行生產，這些地區受冰雪天氣影響較小。

「天氣降溫，蔬菜生長緩慢；加上臨近春節，基地種植工人陸續返鄉，導致市場上蔬菜存儲量減少，價格有所上漲。」謝少帆說，雖然價格約上漲了2元/公斤，但由於上月氣候良好，蔬菜供應過剩，目前的價格相較於去年同期仍然偏低，預計春節過後，隨着工人返工和市場需求恢復正

常，蔬菜價格將逐漸回落。廣州市升永農業有限公司總經理黃俊豪也表示，「整體天氣狀況不佳對蔬菜價格產生了影響。但供應量仍然充足，我們目前的供港蔬菜主要來自雲南的種植基地。」

花椰菜「蓋」葉子 保證品質

廣西賀州近日降雨，在東融供港蔬菜基地裏，工人們頭戴帽子冒雨採收蔬菜。賀州農投正地發展有限公司副總經理袁蕊表示，「降溫對冬季應季蔬菜的影響不大，賀州已經連續數日降雨，這對蔬菜的採收有比較大的影響。」在種植基地裏，工人們正在給花椰菜蓋上葉子。「蔬菜雨水過多容易導致品質下降，用葉子作為保護葉保護花球，可以降低蔬菜品質下降的風險。」袁蕊說，時下正是豆杯、菜心、西蘭花、花椰菜等蔬菜供應上市的季節，但是連續降雨增加了採收難度，「天天下雨採收很難，需要每天採摘供應的蔬菜價格漲幅可達50%。」針對持續降雨，袁蕊介紹，種植基地首先加強了排澇措施，而像西蘭花和花椰菜怕寒的蔬菜，也做好遮擋防寒措施。「凍雨令蔬菜的生長速度變慢，其實對葉菜類來說，天氣越冷品質反而越好，雨水對蔬菜的影響更甚於寒潮。」袁蕊表示，年前供港蔬菜量有所上漲，但總體平穩。「現在每天大概有6噸左右的豆杯發往香港，其他品類蔬菜的供應量則每日供應情況不一樣。」



供港菜司機將需要運送的蔬菜裝載上車。



作為供港蔬菜基地的湖南省新田東升農場的務工人員正在分揀打包蔬菜。

新華社

提前採摘 充實庫存

為避免雨雪天氣採摘蔬菜，保證菜品品質，供港菜基地提前採摘可供應10天左右的蔬菜，放入冷庫冷藏保鮮。每天用供港冷鏈直通車分級配送到港。

田地「蓋被」 按時春播

河南省某供港菜基地在大雪來臨前已完成春播，並為農田覆蓋一種特殊的無紡布，起到保暖、融雪滴灌的作用。

排澇防寒 見招拆招

面對雨雪冰凍天氣，位於廣西的某供港菜基地加強了排澇措施，對於怕寒的蔬菜則做好遮擋冬雨的防寒措施。

綠色通道 驗放通關

為保障供港菜穩定、有序供應，深圳、東莞多地海關開關供港食品屬地查檢綠色通道，通過預約查驗、優先檢測、證書「雲簽發」等一系列措施，大幅提升供港食品口岸通關效率。

跨境司機 春節公私兩忙

特稿

儘管龍年春節即將來臨，但許多負責運送供港菜的跨境司機依然繁忙地在深港兩地奔波。對於不少跨境司機而言，他們更需要工作到農曆年的最後一天，可謂是全年沒有一天休息。供港菜司機黃偉文，家中兩個正在讀書的孩子，還有年邁的父母。為了養家，他天天赴深圳平湖海吉星農批市場運送供港蔬菜，一年難得休息。他表示，「未來的這幾天我仍然是要去深圳拉菜，農曆臘月二十九那天還要頂替同行去江門拉冰凍雞肉。除夕當天到正月初五我可以休息，這也是一家人過年少有的團聚。」黃偉

文表示，自己會帶着孩子們走親訪友，享受春節難得的假期。

供港菜司機楊先生每天晚上八點左右都負責在文錦渡口岸接內地司機的貨車，然後開到香港，到多個市場派菜，等派完菜後經常是第二天凌晨三四點才到家，寒冷的冬天讓他冷得打哆嗦。「我要一直工作到臘月二十九，只有除夕和節後幾天休息。我還好，半年後孩子就大學畢業了，參加工作，我壓力也輕了不少。」他稱，做這一行的現在很多都是上了年紀的老司機，為了養家和保證香港市場蔬菜的供應，都是長年辛苦地工作。

大公報記者李昌鴻

冰凍預警 分幾級？

冰凍預警級別自低到高依次為黃色、橙色和紅色三個等級，不同級別的冰凍預警主要在冰凍天氣的持續時間上有區別。

大公報整理

黃色預警 是預計未來24小時3個以上省（自治區、直轄市）部分地區將出現冰凍天氣

橙色預警 表明過去48小時3個以上省（自治區、直轄市）部分地區已持續出現冰凍天氣，預計未來24小時這些地區仍將出現冰凍天氣

紅色預警 表示過去72小時3個以上省（自治區、直轄市）部分地區已持續出現冰凍天氣，預計未來48小時這些地區仍將出現冰凍天氣

無紡布「保暖」 冬雪化弊為利

科技農耕

「全農蔬菜種植公司2021年落戶大馮營鎮，主要種植供港的菜心，葉類菜種植面積有3000多畝，全是露地蔬菜。目前已經進入春播期，此次連續的雨雪天氣對供港菜的豐收有利無弊，預計3月中旬可出菜。」河南省全農農業科技有限公司張雲平告訴記者，目前河南供港菜基本都處於春播階段。張雲平告訴記者，整個春播計劃根據天氣情況不停調整。大概調整了三次，此次大雪來

臨之前，所有空地都播種上了，同時覆蓋上一種特殊的無紡布，「第一保暖，第二雪覆蓋上之後，會融化，就像滴灌一樣，能慢慢滲透到地面，對種子的生長反而有很好的幫助。」

記者了解到，目前，社旗縣供港蔬菜基地共有16萬畝，每天供應新鮮綠葉類蔬菜近300噸，品種主要包括廣東菜心、芥藍、上海青等，蔬菜可在17個小時內直達粵港澳大灣區蔬菜市場。數據顯示，社旗縣供港蔬菜基地每天蔬菜生產量在10噸左右，全程冷鏈運輸，抵達深圳後進行清洗包裝，再分發到香港、澳門各大市場和超市。

大公報記者劉蕊

供港食品行「綠道」 海關查檢不「打烊」

保障質量

距離春節還有約一個星期，不少香港市民都忙著置辦年貨。內地不少供港食品銷量也因此有所提升。東莞市富之源飼料蛋白開發有限公司負責人陳曉暉說：「我們公司主營食用植物油的生產和銷售，今年一月至今，來自港澳的訂單不斷增加。」

為確保春節期間供港食品的穩定供應，東莞海關採取了一系列措施。東莞海關屬地監管科科長李勇表示：「為保障春節前供港食品穩定、有序供應，我們還開闢了供港食品屬地查檢「綠色通道」，通過預約查驗、優先檢測、證書「雲簽發」等一系列措

海關查檢不「打烊」

施，大幅提升供港食品口岸通關效率。」據統計，2024年開年以來，東莞海關共監管供港食品2.3億元人民幣，同比增長8.5%，主要種類包括食用油、糕點餅乾、滷製品、米粉等。為豐富香港市民餐桌，海關部門和很多供港蔬菜企業在春節都「不打烊」。「我們每年向香港供應原奶超1萬噸，每年春節的需求量都比平時更大。」來自肇慶一家乳業公司養殖廠廠長張寶石表示，企業供應量增加，海關為此也會在春節期間，及時派員到養殖廠進行現場檢驗，高效監管讓供港原奶能按時裝車、盡快供港，確保了產品的新鮮度。大公報記者盧靜怡



深圳海關關員實地查看供港蔬菜生長情況。



河南省南陽市鎮平縣莊鄉供港蔬菜基地內，農民正在對剛收割的芥藍進行打捆。